

中国创客30年： 从春潮涌动 到万众创新

郑州报业集团全媒体记者 赵柳影 肖雅文 文 丁友明 图



马化腾

柳传志

马云

周鸿祎

创业，注定是一次孤独的旅行；创客，注定是一群敢于解放思想、勇于承担风险的“企业家”。在中国经济增长面临下行风险的大背景下，我们期待站在“风口”的千万创客和创新的创业者们能成为中国未来经济增长的“新国王”，以创业和创新推动中国经济迎来新一轮增长。

其实，从1984年至今，中国创客经历了年代不同的30年，被划分为四代创客，分别为84派、92派、99派、15派，同时中国创客也从“春潮涌动，万象更新”的初现端倪，走向“青出于蓝胜于蓝”的深层次创业浪潮。

84派创客代表 王石： 强烈的好奇心驱使我创业

作为万科集团创始人和董事长，创业期的王石也有着艰苦奋斗的故事。

1980年通过招聘考试进入广东省外经委的王石，除了每天的工作，业余生活就是读书、学英语，他认为这样的日子平淡无奇。

1983年，一个偶然的契机，从深圳来的曾经有些土气的农民夫妇，浅灰色夹克和大卷发的打扮，引起了王石极大的好奇心。1983年5月，王石来到深圳，一个巨大的建设工地般的深圳呈现在他眼前。多年后，王石回忆当时的情景：“兴奋、狂喜、恐惧的感觉一股脑涌了上来。”他强烈意识到这块土地孕育着巨大机会。

到了深圳的王石，进入深圳经济特区发展公司工作。通过买卖玉米，他赚了300万元。拿着这些钱，王石创立了如今的万科集团。

92派创客代表 陈东升： 大事要敢想 小事要一点一点地做

作为92派概念的提出者，陈东升用他传奇的创业故事告诉年轻创业者，创业成功最重要的是“大事要敢想，小事要一点一点地做”。

1979年，陈东升考入武汉大学政治经济系，毕业后进入对外经济贸易合作部国际贸易研究所发达国家研究室。5年之后，31岁的陈东升成为最年轻的副主编。

陈东升回忆，那时候，有个同学拿了份《羊城晚报》，上面一篇文章说，中国五千年文明，居然没有一个像索斯比、佳士得这样的拍卖行。于是，大家都提议，应该开一个拍卖行。本来就喜欢艺术的陈东升随口应了句“行啊！”这句简单的话，从此改变了陈东升的人生。从此，陈东升辞职“下海”，开始经营起中国第一家拍卖行：嘉德拍卖。

开始是容易的，然而创业的过程是艰难的。陈东升说，创业过程中最大的问题在于，你住住会发现，看别人讲故事总觉得很容易，但真的走上创业路会发现到处都是玻璃板，你看得很清楚，但是过不去。

99派创客代表 李彦宏： 创业者要有向前多看两年的眼光

毫无疑问，李彦宏和百度的创业故事已经成为互联网的典型案例。不过，李彦宏建议年轻的创业者，一定要有向前看两年的眼光。跟风、赶潮流，你吃到的很可能只是残羹冷饭。同时，创业是一个创新过程，绝对不是一个一帆风顺的过程，需要有足够的热爱和激情。

李彦宏称，他是一个非常专注的人，一旦认定方向就不会改变，直到把它做好。1991年，李彦宏挤过独木桥，收到美国布法罗纽约州立大学计算机系的录取通知书，23岁的他踏上了人生新的征程。1994年暑假，李彦宏收到华尔街一家公司——道琼斯子公司的聘书。在华尔街的三年半时间里，他每天都跟实时更新的金融新闻打交道，先后担任了道琼斯子公司高级顾问、《华尔街日报》网络版实时金融信息系统设计人员。1997年，李彦宏离开了华尔街，前往硅谷著名搜索引擎公司Infoseek(搜信)公司。

虽然人在美国，李彦宏时刻关注国内互联网的发展情况，1999年，他看准国内互联网发展的时机已经成熟，决定辞职回国创业。

15派创客代表 盛希泰： 强悍的人生要有能力随时重启

20世纪90年代初从南开大学硕士毕业的盛希泰就去了深圳，深圳开放的经济氛围让他的心蠢蠢欲动，没多久，他便加入到君安证券，也就是现在的国泰君安，刚刚IPO。

一人投行就是20多年。盛希泰进入证券公司以后很快便融入新的环境，用他敏锐的感知力很快便掌握了这个行业发展的规律。他不断地磨练自己，职业素养从中得到不断提升，从财务到金融到投资再到管理，他的职位也从一般的职员晋升到中层到高层到管理层。

前证券公司董事长，资深投资银行专家，清华大学水木清华种子基金管理合伙人，南开允能创业商学院理事长，中华全国青联常委兼金融界副秘书长，中央国家机关青联副主席……一个个头衔体现着他的成功。而就在2014年11月26日，他突然脱去长衫，换上马褂，把证券公司老总的身份彻底忘掉，光脚从零开始创业。

一年后，他摇身一变成为一名成功的天使投资人，“天使”是怎么炼成的？他说：强悍的人生要有能力随时重启。

频出政策干货 激励创新创业

措施；5月13日，国办印发《关于深化高等学校创新创业教育改革的实施意见》，提出要改革教学和学籍管理制度，实施弹性学制，放宽学生修业年限，允许调整学业进程、保留学籍休学创新创业。

★2015年6月16日，国务院印发《关于大力推进大众创业万众创新若干政策措施的意见》，发布30条政策措施，涵盖创业面临的政策、资金、产业、环境等九大方面，为全国创业者提供更有力的支持。

★2015年6月，为支持农民工、大学生和退役士兵等人员返乡创业，国务院办公厅印发《关于支持农民工等人员返乡创业的意见》。

★2015年9月，国务院印发《关于加快构建大众创业万众创新支撑平台的指导意见》。

84派：

中国市场经济初现端倪

1984年1月，邓小平第一次南巡，如一石激起千层浪，春潮涌动，万象更新，中国的市场经济初现端倪。

1984年会见外宾时，邓小平说：6年前召开的十一届三中全会的重点是在农村进行改革，十二届三中全会则要转移到城市进行改革，这将是一场全面的改革。

当年10月20日，中共十二届三中全会通过《中共中央关于经济体制改革的决定》，“社会主义经济是有计划的商品经济”“允许和鼓励一部分地区、一部分企业和一部分人依靠勤奋劳动先富起来”等石破天惊的表述振奋人心。

改革开放30多年来，中国最大的进步就是企业家阶层的崛起。而1984年，正是从无到有的“元年”。1984年成为中国现代公司元年，还引发全民创业之风，重商主义和市场经济得以复苏，整个社会的商业活动空前活跃。1984年的改革开放局面和市场经济形势，无论从广度、深度、力度还是活跃度来看，更显得名副其实。这也算得上是国家层面上第一次表示支持创新创业。

正如每一个年龄层的人，都会被烙上深深的时代印记，邓小平南巡这一举足轻重的历史事件，造就了我国第一批创客——84派。

1984年，柳传志40岁，在北京的寒风中“脚踏两只船”，以中科院的身份和资金，在不到20平方米的传达室内创办联想；

33岁的王石还是个天不怕地不怕的愣头青年，依托深圳经济特区发展公司下属的现代科教仪器展销中心，经营摄像机、录像机、投影机、复印机及部分办公用品；

云南的褚时健在当地声名鹊起，这一年，他豪掷2300万美元引进国外先进卷烟设备，而玉溪卷烟厂的固定资产当时只有7000万元，这次搏命的冒险成为褚时健和玉溪卷烟厂的命运转折，“红塔山”风靡大江南北。

92派：

改革开放又一个春天

毛振华，国家干部。1992年创立中国第一家信用评级公司中诚信，成为中国评级行业开山人物。

冯仑，国家干部。1993年领导创立了北京万通实业股份有限公司。

陈东升，国家干部。1993年创建中国嘉德国际拍卖有限公司。

黄怒波，国家干部。1995年创建北京中坤投资集团。

99派：

互联网创业浪潮渐起

张朝阳、丁磊等。这一时期的互联网巨头都是从美国留学归来的“先进派”。

李彦宏，2000年1月，创建百度。经过十多年发展，百度已成为全球第二大独立搜索引擎和最大中文搜索引擎。

马化腾，腾讯公司主要创办人之一，担任腾讯公司控股董事会主席兼首席执行官；

周鸿祎，360公司创始人、董事长兼CEO，奇酷CEO和知名天使投资人；

马云，阿里巴巴集团主要创始人，现担任阿里巴巴集团董事局主席。

15派：

大众和草根创业兴起

新”被写入总理政府工作报告。此后，一股创业创新的风潮席卷全国，千千万万创业者的激情和梦想再次被激活，喷薄而出。

这次创业大潮涉及的人群更为广泛，影响也更大：成千上万的年轻创业者成为一支生力军——15派。

15派：

5+1类人群

第六类是创二代，创新最坚定最懂行甚至最知己的支持者，还是从富而贵重要的带头人。

15派北京创客代表叶大清，现任融360联合创始人，首席执行官；

上海创客代表郭宇航，点融网联合创始人，共同创始人；

深圳创客代表许海林，杉度科技CEO；

杭州创客代表赵思铭，多听FM创始人；郑州创客代表李杨，UFO CEO。

